



## BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

**2025. március 24.**

### **1. Megszavazták a vitatott Alaptörvény-módosításokat a hitelfelvételek lehetővé tételéhez**

Még a régi erőviszonyok között 512 „igen” és 206 „nem” szavazattal múlt hét kedden megszavazta a Bundestag a kétharmados többséget igénylő alaptörvény-módosításokat. Ennek értelmében minden, a bruttó hazai össztermék egy százalékát meghaladó védelmi kiadás mentesülne az adóssághók korlátozása alól, azaz a GDP egy százalékáig a következő német kormány az éves, rendes költségvetésből finanszírozza a védelmi kiadásokat, afelett pedig hitelekkel pótolja ki az összeget, felső korlát nélkül. Itt az eredeti tervekhez képest annyi változást eszközöltek a felek, hogy az adóssághókat nem csak a védelmi kiadásokra tekintettel, hanem – a Zöldek nyomására – a kiberbiztonságra, az állampolgárok védelmi struktúráinak kiépítésére (pl. bunkerek), a hírszerző szolgálatokra és a nemzetközi jogot sértő támadásoknak kitett államok támogatására is lazították. Ez azt jelenti, hogy a következő német kormányok egy kibővített védelmi fogalommal dolgoznak majd. Ezenfelül a 12 éves időtartamban lehívható, 500 milliárdos, infrastruktúra-fejlesztésekre szánt külön-alapból 100 milliárd eurót a tartományok rendelkezésére bocsátanak, a Zöldek követeléseinek hatására pedig 100 milliárd eurót a klímavédelemre és a gazdaság klímabarát átalakítására fordítanak – ezt az összeget már meglévő Klíma- és Átalakítási Alapon (KTF) keresztül kívánják szabályozni. A Zöldek elérték továbbá azt is, hogy az infrastruktúrára felvett hiteleknel egy fontos kitétel szerepeljen, mégpedig az, hogy ebből az alapból származó összegek csak akkor álljanak rendelkezésre, ha az éves rendes költségvetésből már tíz százalékot kiadtak fejlesztésekre, tehát csak az efeletti összegeket finanszírozhatná hitelekkel a kormány. Pénteken egyúttal a német törvényhozás második kamarája, a Bundesrat is megszavazta az Alaptörvény-módosításokat – az itt is szükséges – kétharmados többséggel. Az összesen 69 szavazatból, amely a 16 tartományi kormány képviselőinek a tartományok lakosságszáma alapján felosztva rendelkezésre áll, 53 szavazat igenlő voks volt – a sikerességhez 46 szavazat is elegendő lett volna. Csak Brandenburg, Szász-Anhalt, Thüringia és Rajna-vidék-Pfalz tartózkodott, az összes többi tartomány igennel szavazott. A tartózkodás a Bundesratban nem-szavazatnak számít.

Az Unió-pártok és az SPD a terveiket, amelyek egyébként a koalíciós tárgyalásaik alapjait képezik, azért szerették volna ilyen hirtelenséggel átvinni még a régi erőviszonyokkal rendelkező törvényhozáson, mert az új ciklusban a kétharmados törvény- vagy alkotmánymódosítások nem lehetségesek az AfD vagy a Die Linke képviselőinek támogatása nélkül. Ez azért jelent problémát, mert az Unió-pártok egy 2019-es határozatban kizárták mind az AfD-vel, mind a Die Linke-vel való bármilyen és bármilyen szintű együttműködést, illetve a többi párt továbbra is tartja az AfD köré korábban felhúzott politikai tűzfalat. A régi

erőviszonyok között azonban még „csak” a Zöldeket kellett meggyőzniük terveikről, nem volt szükség egy negyedik partnerrel való kompromisszumkötésre is. A megegyezéseket és a szavazásokat egyébként súlyos viták és bizonytalanságok előzték meg, éles kritikákkal illetve az Unió-pártokat, amelyek nagy pálfordulásokkal rúgták fel a korábbi álláspontjaikat és a választási ígéreteiket az adósságfékre és a hitelfelvételekre vonatkozóan.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## **2. Annalena Baerbock lehet az ENSZ Közgyűlésének következő elnöke**

Annalena Baerbock (Zöldek) szövetségi külügyminisztert jelöli a szövetségi kormány az ENSZ Közgyűlésének 2025/26-os, 80. ülészakaszának elnöki tisztségére. Ezt megelőzően, március elején a politikus még arról számolt be, hogy nem szeretne vezető pozíciót vállalni pártja leendő Bundestag-frakciójában. Baerbock megválasztása a szupranacionális szervezet belső megállapodásai nyomán már csak formalitásnak számít, az elnöki székben a kameruni Philémon Yangot váltja majd, a politikus hivatalba lépésekor pedig egyúttal lemond a Bundestag képviselői mandátumáról.

Az ENSZ megegyezés szerint a Közgyűlés elnöki tisztségét a következő ülészakon a „Nyugat-európaiak és mások” regionális csoport fogja betölteni. Tekintettel az ENSZ iránti erős elkötelezettségére, a csoport már jó ideje Németországnak adta meg a jogot, hogy a következő ülészakra kinevezze az elnököt, és a Közgyűlés korábbi elnökeinek többsége korábban külügyminiszter volt. Utóbbinak azért van jelentősége, mert a tisztségre már egy tapasztalt német karrierdiplomata, Helga Schmid volt jelölve. Schmid, aki legutóbb az Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezet (EBESZ) főtitkára volt, jelentős szerepet játszott abban, hogy az EBESZ az elmúlt években a szervezeten belüli orosz blokádnak ellenére is folytatni tudta működését. Nyugdíjba vonulása előtt Schmidnek ez lett volna pályafutása utolsó állomása, azonban Baerbock arra hivatkozva, hogy az elnöki tisztséget eddig leginkább volt külügyminiszterek töltötték be, kitérte a posztról az elismert német diplomatát.

A Közgyűlés elnöke az ENSZ első számú közjogi méltósága, feladata elsősorban a Közgyűlés üléseinek megszervezése és levezetése, illetve az adott egyéves ciklus irányvonalainak megadása. Ehhez kapcsolódó programját Baerbock májusban, a június elejére tervezett választás előtt New Yorkban kívánja bemutatni. A külügyminiszter jelölése Németország elkötelezettségét hangsúlyozná az ENSZ felé, illetve egy ilyen fontos pozícióra való kinevezés fontos és jó lépés lenne az ENSZ Biztonsági Tanácsának 2027/28-as ciklusára egy nem állandó tagsági jelöléshez Németország számára. Oroszország Baerbock személyére reagálva elutasította a jelölést: *„Furcsa lenne 80 évvel a [második világháborúban aratott] győzelem után egy náci unokáját, aki büszke nagyapja „hőstetteire”, a Közgyűlés elnöki posztján látni”* – mondta Marija Zaharova orosz külügyminisztériumi szóvivő.

Az eddigi utolsó német kinevezés az ENSZ Közgyűlés elnöki tisztségére még a hidegháború idejéből származik: Rüdiger von Wechmar ENSZ-nagykövet 1980-ban az akkori Németországi Szövetségi Köztársaság, Peter Florin korábbi ENSZ-nagykövet pedig 1987-ben az NDK részéről töltötte be ezt a tisztséget.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

### 3. Julia Klöcknert jelöli a CDU/CSU a Bundestag új elnökének

Friedrich Merz, CDU pártelnök és Bundestag-frakcióvezető a CDU és CSU közös frakciójának ülésén, Julia Klöckner (CDU) volt szövetségi mezőgazdasági minisztert (2018-2021) javasolta a Bundestag leendő elnökének megválasztására – a frakció egyhangú támogatása mellett. A Rajna-vidék-Pfalz tartományi képviselőnőt, aki a 2021-es választásokat követő ellenzéki időszakban a CDU/CSU Bundestag-frakció gazdaságpolitikai szóvivője volt, már a hivatalos jelölés előtt sokan a tisztség elsőszámú várományosai között emlegették. Klöckner előzetesen a konszenzuskeresést és a dialógusok folytatását jelölte meg legfontosabb feladatként. *„Ha itt nem vitatkozunk egymással rendesen és tisztelettel, akkor hogyan történhetne ez meg a társadalom egészében?”* – tette fel a kérdést a politikusnő. A parlamentnek modernizálnia kellene a munkamódszereit, és jobban meg kellene szólítania a fiatalokat – mondta Klöckner, hozzátéve, hogy az új Bundestag munkájában a kibővült AfD-frakcióra tekintettel is éles viták várhatóak. Klöckner világossá tette, hogy jelöltként kész minden parlamenti frakciónak, így az AfD-nek is bemutatkozni. Arra a kérdésre, hogy az AfD-nek kell-e alelnöki posztot betöltenie, azt mondta, hogy minden frakciónak joga van jelölni valakit. Az újonnan megválasztott Bundestag március 25-én ül össze alakuló ülésére, amelyen azonban titkos szavazással választják meg a Bundestag új elnökét és alelnökeit a képviselők. Előbbi tisztséget hagyományosan a parlament legnagyobb frakciója tölti be. Klöckner a következő törvényhozási időszakban Bärbel Bas (SPD) utódja lesz, a tisztség protokollárisan – a szövetségi elnök után – a második legmagasabb állami tisztség Németországban.

Klöckner jelölésével párhuzamosan újból előtérbe került a parlamenti tisztségeken belüli nemi reprezentáció arányosságának a kérdése. A CDU/CSU parlamenti frakciójának női tagozata nyilvános követeléssel állt elő, mely szerint a Bundestagban és a leendő szövetségi kormányban betöltendő tisztségeknek felét nőknek kell betöltenie az Unió-pártokból is. A frakció vezetőinek címzett nyílt levélben foglaltak szerint a frakciót *„rendszeresen bírálják, ha a nők politikai képviseletéről van szó”*. *„Sajnos tudomásul kellett vennünk, hogy a nők aránya a CDU munkacsoportjaiban 27,1%, a CSU-ban 31,25%. Az SPD-ben viszont 49,1%. Ehhez jön még a nők arányának csökkenése a saját frakciónkban”* – áll a levélben. Friedrich Merz CDU elnök már korábban bejelentette, hogy egy általa vezetett szövetségi kormány nem feltétlenül fog egyenlő arányban tartalmazni női és férfi minisztereket.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

### 4. Újabb tömeges leépítések a német ipar kulcsszereplőinél

Tovább nőtt az elkövetkező időszakban költségcsökkentés céljából leépítéseket bejelentő meghatározó német cégek listája. Előbb a Volkswagen-csoporthoz tartozó Audi jelentette be, hogy több lépcsőben jelentősen csökkenti németországi munkavállalói számát, majd egy nappal később a Siemens adott ki hasonló tartalmú közleményt, amely alapján a vállalat világszerte több ezer főt bocsájt el a következő két évben. Roland Busch, a Siemens-csoport vezérigazgatója már ősszel bejelentette a leépítéseket konkrét számok ismertetése nélkül – ezt egészítette ki most a vállalat friss közleménye. A cég a Digital Industries divízióhoz tartozó automatizálási üzletágban 5600 munkahelyet szüntet meg – ebből 2600-at Németországban – 2027 szeptember végéig. A leépítéseket a Siemens az üzletágban jelentkező keresleti hiánnyal

és gyenge kapacitáskihasználtsággal indokolta. Összességében ugyanakkor cégcsoport jó gazdasági kilátásokkal rendelkezik, az idei első negyedévben a konszern 2,1 milliárd eurós nyereséget ért el. A tervezett lépések ugyanakkor heves kritikát váltottak ki a munkavállalókat képviselő szakszervezetek és az elnökség egyes tagjai között is. *„A bizalom gyorsan megtört az ilyen intézkedésekkel – mindezt pedig rendkívül nehéz visszaszerezni”* – nyilatkozta bírálva a terveket az IG Metall alelnöke, Jürgen Kerner, aki a Siemens felügyelőbizottságában is helyet foglal.

A Siemensnél nagyobb munkahelybeszűntetést jelentett be a napokban az Audi. Az autógyártó 2029 végéig összesen 7500 munkahelyet szűntet meg Németországban, mellyel a vállalat – a dolgozókat érintő egyéb pénzügyi megszorításokkal együtt – középtávon évente több mint egymilliárd eurót kíván megtakarítani. A cég bejelentése szerint a konszern és az üzemi tanács hosszasan vívódott a megtakarítási terveken, de mostanra sikerült megállapodni a követendő koncepcióról. Jörg Schlagbauer, az általános üzemi tanács elnöke szerint az eredeti tervek szerint akár 12 ezer munkahelyet is megszüntethettek volna. *„Az Audinak gyorsabbá, agilisabbá és hatékonyabbá kell válnia. Egy dolog világos: ez nem lesz lehetséges személyzeti kiigazítások nélkül”* – szögezte le Gernot Döllner, az igazgatótanács elnöke. A cég a leépítéseket elsősorban távozó munkavállalók pótlásának a felfüggesztésével, valamint *„közvetett területeken”* szeretné végrehajtani. Ezen intézkedések a cég vezetősége szerint nem érintik a termelést, hanem a bürokrácia csökkentését szolgálják. Az Audi az első 6000 munkahelyet 2027-ig, további 1500-at pedig 2029 végéig szűntetne meg. Még nem tudni, hogy a leépítés hogyan oszlik meg a vállalat ingolstadti és a neckarsulmi telephelyei között. A munkahelybeszűntetésekkel párhuzamosan a gépkocsigyártó nyolcmilliárd eurós beruházást is tervez németországi telephelyein.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## 5. Újranyitotta nagykövetségét Németország Szíriában

Alig több, mint három hónappal a szíriai uralkodó, Bassár el-Aszad bukása után Németországnak újra van nagykövetsége az arab országban. Annalena Baerbock (Zöldek) szövetségi külügyminiszter a szír fővárosban, Damaszkuszban tett látogatása során megnyitotta a 2012-ben, a polgárháború kitörése után bezárt külképviseletet, a német diplomaták mostantól így a helyszínen dolgoznak a súlyosan lerombolt ország stabilizálásán és újjáépítésén. A külügyminiszter már Szíriába érkezése előtt ígéretet tett az országnak további humanitárius segítségnyújtásra, illetve a Szíria elleni német szankciók enyhítésére is – mindezt azonban feltételekhez kötötte. *„Lehetséges egy új politikai kezdet Európa és Szíria, Németország és Szíria között”* – mondta, hozzátéve, hogy *„Ez azonban ahhoz az egyértelmű elváráshoz is kapcsolódik, hogy Szíriában a szabadság, a biztonság és a lehetőségek minden emberre – nőkre és férfiakra, minden etnikum és vallás tagjaira – vonatkozzanak”*.

A nagykövetség újranyitása mintegy két héttel azután történt, hogy a szír iszlamisták több száz alavitát öltek meg egy Aszad támogatói elleni katonai műveletben az ország északnyugati részén található tengerparti régióban. Az Emberi Jogok Szíriai Megfigyelőközpontja szerint összesen mintegy 1500 embert öltek meg, akiknek többsége – mintegy 740 ember – alavita vallású civil volt. Baerbock *„szörnyű bűncselekménynek”* nevezte a civilek célzott megölését,

és felszólította a szír átmeneti kormányt, hogy vonja felelősségre a tetteiket, illetve, hogy vizsgálják ki a korábban Aszad által elkövetett bűncselekményeket is. *„Békét teremteni az országban, folytatni a harcot a szélsőségeség és a terrorizmus magjaival szemben, határozottan előrevinni a politikai átmenetet és gyorsan gazdasági perspektívát kínálni az embereknek - ez az Ahmed al-Sharaa vezette szíriai átmeneti kormány előtt álló mamutfeladat”* – hangsúlyozta Baerbock. Ezen hírek ellenére a politikus továbbra is használni szeretné az újranyitott damaszkuszi nagykövetséget, amelyben jelenleg biztonsági okokból nincs ügyfélfogadás, konzuli segítséget a bejrúti német nagykövetség tud nyújtani.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## **6. Helyt adott a Szövetségi Bíróság az egyik legismertebb német szélsőbaloldali elítélésének**

Németország legismertebb szélsőbaloldali személyét, Lina E.-t jogerősen is elítélték, miután a Szövetségi Bíróság, Németország legfelsőbb büntetőbírósága múlt hét szerdán megerősítette az ellene 2023-ban, a drezdai Felsőbb Tartományi Bíróság által hozott, öt év és három hónapnyi börtönbüntetésről szóló ítéletet. A német sajtót és közvéleményt lázban tartó tárgyalássorozat így végül lezárult.

A korábbi vád szerint a radikális szélsőbaloldali csoport, amelynek Lina E. egyik kulcsszereplője volt, több, szélsőjobboldali nézeteket valló, vagy annak hitt személy elleni brutális támadásért felelős. A 2018 és 2020 közötti támadássorozatban 13 ember sérült meg, közülük kettő életveszélyesen. A fővádlott elutasította továbbá a demokratikus jogállamiságot, valamint az állam erőszak-monopóliumát – hangzott el egy másik vádpontban. A drezdai bíróság által hozott ítélettel sem az ügyészség, sem a vádlott védői nem voltak elégedettek. Az ügyészség magasabb büntetést követelt, míg Lina E. és ügyvédei elleneztek az ítéletet. A védelem fő érve az volt, hogy nem volt meggyőző bizonyíték arra, hogy védencük részt vett volna a vádbeli támadásokban, valamint a „bűnszervezetként” való fellépésben. Az ügyészség és a védelem kívánsága ellenére azonban a Szövetségi Legfelsőbb Bíróság sem változtatta meg a drezdai bíróság korábbi ítéletét.

Lina E. szabadlábon védekezett, mert az ellene kiadott elfogatóparancsot a drezdai ítélettel 2023-ban feltételekhez kötve ugyan, de felfüggesztették – így két és fél év előzetes letartóztatás után a kiszabott börtönbüntetés ellenére szabadlábra helyezték. Mivel az ítélet immár jogerős, a büntetés hátralévő részét még le kell töltenie. Ügyvédje szerint még ki kell dolgozni, hogy ez pontosan mennyi lesz.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## 7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

### Rendezvényajánló

A Lars Kraume által rendezett „Néma forradalom” című film valós történeten alapszik és egy kelet-német érettségiző osztály történetét dolgozza fel, amely egy egyperces néma csennel adózott a magyar forradalom mártírjai előtt, bemutatva, hogy egy diktatúrában milyen gyorsan lesznek hétköznapi fiatalok az állam ellenségei. A Wunderbar Fesztivál keretében **2025. április 3-án** a Magyar-Német Intézet az Európai Együttműködésért a Nemzeti Emlékezet Bizottságával közösen filmvetítést szervez a budapesti **MCC Hunyadi Mátyás termében**, amelyet követően az akkori osztály egyik diákjával, Karsten Köhlerrel lehet beszélgetni a majd 70 évvel ezelőtti történekről.

Regisztrációhoz kattintson [ide](#).

### Cikk- és interjúajánló

A Bundestag kétharmados többséggel megszavazta azokat a javaslatokat, amely két gigantikus fejlesztési alap létrehozását teszik lehetővé, ezekről nyilatkozott Intézetünk igazgatója, Bauer Bence az Inforádióban.

A teljes interjú meghallgatásához kattintson az [Inforádió](#) oldalára.

A szabadkai Mathias Corvinus Collegium vendége dr. Rab Irén kultúrtörténész és dr. Bauer Bence, az MCC Magyar-Német Intézet az Európai Együttműködésért igazgatója volt. A két szakember Politikai fordulat Németországban, avagy ki lesz az új kancellár? címmel tartott előadást csütörtökön, amely során a nemrégiben megtartott németországi választások eredményeit elemezték.

A teljes összefoglaló elolvasásához kattintson a [Magyar Szó](#) honlapjára.

Politikai fordulat Németországban - Ki lesz Németország új kancellárja címmel tartott előadást Szabadkán, a Mathias Corvinus Collégium vajdasági központjában Bauer Bence. Az MCC Magyar-Német Európai Együttműködésért igazgatója egyebek mellett elmondta, hogy a német gazdaság Európa legnagyobb gazdasága, amely Magyarország és Szerbia gazdaságára is nagy hatással van.

A teljes összefoglaló elolvasásához kattintson a [Pannon RTV](#) honlapjára.

Rangos szakértők elemezték a német politika jövőjét a szombathelyi MCC legutóbbi szakmai rendezvényén. Mi vezetett Németországban az előrehozott választásokhoz? Mit várhatunk az új kancellártól? Többek között ezeket a témákat is érintették.

A teljes összefoglaló elolvasásához kattintson a [Vaol](#) honlapjára.

Az eredmény jól mutatja a hagyományos pártokkal szembeni elégedetlenséget – foglalja össze az MCC Zalaegerszegi Képzési Központjában tartott rendezvényünket a Zsol.

A teljes cikk elolvasásához kattintson a [Zaol](#) honlapjára.

### **Impresszum**

**Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium**

**Igazgató:** Dr. Bauer Bence LL.M.

**Felelős munkatársak:** Fonay Tamás Álmos, Dobrowiecki Péter, Horváth Csenge

**Székhely:** 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

**Web:**

[www.magyarnemetintezet.hu](http://www.magyarnemetintezet.hu)

**E-mail:** mni@mcc.hu